



Nro. 28.

A<sup>o</sup> FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

*Indult Bétsből, Kedden October 4-ik napján  
1803-ik esztendőben.*

B é t s :

A<sup>o</sup> Minkendörffi logerben ma tartatnak katonai egész paradéval az ő Felsege nevenapjának megtisztelésére 's annak szerentsés megéréséért való halaadásra rendeltetett ceremoniák és Te Deum laudamus. — A' napok a' logerezés' eleén egy darabig szépek és a' katonai gyakorlásoknak mutatására kedvezők voltak: hanem a' múlt pénteken u. m. Sept. 30-dikán délután 's a' következő napon is, kedvetlen nagy szelek támadván, hétfűre vrradó éjjel igen hives effőre változtatták az időt.

Magyar Ország:

Sopron, Sept. 22-dikén: Ezen hónapnak

BCU Cluj / Central University Library Cluj

19-dikén éjjel rettenetes haramiáskodást követtek-el valami gonofzok az ide tartozó Kolnhof nevű falú végén lévő kápolnáánál, a' mellyre rá rontván, az abban talált egyházafit, 14 ezttendő leánykájával egygyütt, meg kötözték, és megölték, 's a' kápolnából mindent elragadoztak. A' gyilkosok' és ragadozók' megtaláltathatások végett minden rendelkezések megtétettek.

### Erdély Ország.

Kolosvár, Sept. 19-dikén. Tudva vagyunk, hogy az 1794 ik béli Erdélyi Ország-gyűlés az itten fel-állott Magyar Théátrumra való ügyelésére, annak gyarapítására és boldogulására Biztosokat nevezett ki, u. m. B. Wesselényi Miklós, G. Bethlen Farkas, G. Teleky Ferentz, és Fekete Ferentz Urakat. Ezen Urak' munkálodása által annyira ment a' Magyar Théátrum, hogy ennek egy Nemzeti Játék színt építeni, 's ennél fogva annak állandóságot 's jobb alkalmatosságot szerezni, érdemesnek, 's mindhogy eddig drága házbért alkak, szükségesnek is látták; a' mely igen szép Játék színhez itten a' nyáran hozzá is kezdettünk. Mint-hogy pedig ezen épület azon Collectából készül, mellyet eddig elé kaptunk a' két Hazában való Hazafiaktól: tehát ennek az épületnek hozza kezdését a' két Hazában közönségessé akárjuk tétettetni. E' végre ezen, in Origináli ide zárt verseit, egy érdemes Hazánkfiának Guberniális Cancellista Kányó László Urnak, mely itten mindenektől helybe hagyással fogadtatott, ki nyomtattatni mind az egélsz Nemzet betsületire nézve, mind egyebekre nézve, hogy ez mindennek tudására jusson, méltónak itéltük:

A' két Magyar Haza' öröme a' Kolosváron építendő Nemzeti Játtzó Szín el lett kezdődésére nézve :

Szunnyadó Századok' el tölt sokasága  
 Ebrege fel, 's ezeknek vitéz Magyarsága.  
 Nagy Nemzet! melly mindég győző fegyvereddel  
 Fénylettél, 's e' mellett buzgó hivségeddel.  
 Örvendj, mivel Pallás Mársal fogott kezét,  
 'S az erköltsnek egy ujj mivhe'lyébe vezet.  
 Erdélyben Kolosvárt egy kis Udvarotskán  
 Mozogni lásd Pallást egy kö-rakásotskán.  
 Felsőges a' tzélja: Játék színhez kezdet,  
 Oh mért nem végződött régen el e' kezdet!  
 Így ditső Eleink hamva vizfza szolna,  
 'S a' fenék kövekkel egy rendbe nem volna  
 E' részben. De már ha e' kötelefféget  
 Ránk hagyták, vegyük mint valamelly Szent-  
 tséget

Sziv, elme, akarat, nyelv egygyesüljenek  
 Hogy benne idővel meg lelkesüljenek.  
 Az érkölts' Temploma így fog fel épülni,  
 'S fele egy Nemzetnek: a' nyelv ékesülni.  
 A' Nemzeti Lélek Lelket akkor vészzen  
 Mikor a' költsöntől valaha ment lészzen.  
 Vétse el a' késő idő Természetét

Azokeránt kiknek köszöni lételét  
 A' Magyar Játtzó - szín, 's a' kik nem adoznak  
 E' tzélra, nékiek szivekben áldoznak.

Auguft. 23-ikán 1803 ban. K. L.

Török Birodalom.

Konftantzínápolyból Auguftus 26-dikán. Itten 14 napok el forgása alatt két veszedelmes tüztámadás vólt. Az első 200 olly kereskedő bóltokat emésztt meg, mellyek gazdag és

himzett matériákkal voltak meg töltve; az utolsóbb 12 Török palotákat tett hamuvá és porrá a' Császári vár' szomszédtságában.

A' 30-ik Augusztusi és így a' leg újabb levelek szerént is, a' mellyeket Konstantinápolyból mostanság vettünk, meg lehetösen igaz tsakugyan, hogy az Arabs új Proféta Abdul W é c h a b keményen meg verettetett a' Török Császár seregeitől, melyre nézve a' hitelét is tsak nem egészen elvesztvén követői előtt, senki nem akar többé melléje állani, 's minden ereje a' Meccába beszorított maroknyi népből áll, de a' melly ellen is keményen feni már az Acrei Bascha a' fogát.

#### Frantzia Respublika.

Brüsszelből Septemb. 26-ikán, Az itt kiadatott katonai intézetek szerént, a' Frantzia fegyveres nép' 112-dik Fél-brigadája, új lábra állítatik. Tsupán a' Belgiumi 9 Departamentomból való születésű legényekből fog állani. A' valaha Aultriai, Frantzia, és Spanyol seregek között szolgált, de hasonló Belga születésű tisztek, meghívattak, hogy a' kiknek előbbeni rangjokkal ezen Fél-brigadába bélépni tettik, jelentsék magokat.

A' mi a' hadi rettenetes készüléteket illeti, ezeknek kimeneteleket még vastag homály fedi. Némelyek remélik, hogy kevés napok alatt láthatják Flisztingába az Első Konzúlt, még pedig úgy, hogy a' Batava Respublika földjén fekvő fegyveres seregeknek mufrájokat is azon vidékeken maga személyesen fogná tartatni. — Mások ellenkező képpen itélnek, azt erőllitven, hogy még jó ideig fogná az Első Konzúl a' tengerpartok felé való indulását halasztani, a' melyre az adta volna

az alkalmatosságot, hogy az Orosz Császári udvar újonnan olyan feltételeket terjesztett volna, mint közbenjáró, a' megbékéllés végett a' Londoni udvar eleibe, a' mellyek az Anglusokra nézve elég kedvezőknek lenni látszanak: 's a' mellyek még is arról nevezetesek, hogy az Első Konzultól nem csak helybe hagyattak, hanem az ő tulajdon kívánságára terjesztődtek volna a' Londoni Orosz Császári Küvet által az Anglus Országglófszék' eleibe, oly hozzátétel mellett mindazáltal, hogy ha mi ezeket a' feltételeket 's ajánlásokat is el nem fogadnók, 's a' hadakozás folytatása mellett megmaradnánk, akkor Bonaparte is minden hatalmában lévő eszközöket elő venni, 's a' hadakozásnak, minden erejével utánna látni fogna. — Közönséges vélekedés itt Londonban az, hogy a' mi Státus-tanátsunkban most, ezek az Orosz Követtől beadott feltételek teszik a' leg fontosabb tárgyat. E' szerezni nem tartathatik egészen fundamentom nélkül való az a' már régetske indúlt, 's el is tsendesedett, hanem mostan újra felelevenült hír is, hogy B r ü s z s e l várossa volna projektomban, a' végre, hogy itt, az Északi Hatalmasságoknak közbenjáróságok alatt, a' Frantziák 's Anglusok között való békeffégnék helyreállitttathatása végett, egy Congressus fogna tartatni. — Hogy azonközben az Anglia ellenkészületben lévő expeditzióknak nagy Generálstábja, már gyűl G e n t várossában öfsze, ennyi bizonyos.

Ezen nagy Expeditzió' Generálstábjának fő Komandánsa Státustanátsos D ü m a s, mostan járja és vizsgálja a' Kanális mellett lévő Belga várakat és kikötőhelyeket. Az Első Konzul' marschútja ez; Páris, Compiègne, Boulogne, Calais (Ka-

lé), Dünkirchen, St. Omer, Nieuport, Ostende, Gent, Brügge. Az első rendelkezések fzerént, ha azokat valamely környülállás meg nem találta változtatni, Oktob. 3-dikán vagy 5-dikén várták Gentbe. A' Generállábjá ak egy részén kívül, a' Konzuli testörzök' seregnek egy része által is kísértetni fog ezen útjában, u. m. a' melly seregből is 3 ezer ember rendelkezett ki a' nagy Expeditzióra. (Ezt az Anglia ellen való Frantzia nagy készüléte, már csak nagy Expeditziónak kezdik rövidségnek okáért nevezni).

Die pe vároffából, Sept. 14-dikén. Az Anglusok hozzá kezdének ma reggel a' Frantzia napnyugoti partok ellen intézett hadi munkájokhoz. Még nem tudjuk, hogy más pontoknál mit követték-el, vagy hogy mozdítottak-é másutt is valamit, elég az hozzá, hogy városunk szomszédságában hadi hajóiknak egy osztályával ma jó reggel megjelenvén, vasmatskáikat kihányták, 's mingyár azután rettenetesen ágyuzni kezdetek városunkra. Néhány órák alatt 300 bombival és 400, többire 24 és 36 fontos golyobisokkal közöntöttek bennünket. Nem kevés kárt tettek hazánkban: 's embereink küzzül is néhányak lettek szerentsétlenné. A' nállunk fekvő örző sereg is hatatosan felelt az ellenségre. Nem kevésfé' félünk, hogy a' jövő éjjel ismét meg fogják az Anglus ágyuk újítani a' ránk való tüzelélt: melyre nézve lakosaink, minden felvehető vagyonaikkal együtt, futáshoz kezdetek. — Ezt a' tudósítált a' *Moniteur* hirdette-ki. Ugyan ezen *Monneur* néhány ilyen leveleket adott-ki az ólta, a' mellyekből úgy lehet észre venni, hogy az Anglus hajók egyfzere el kezdeték Frantzia országnak Napnyu-

goti partjait nyughatatlankodtatni: de nem tudni még eddig, hogy tsak azt próbálgatják-é, hogy mitsoda erővel és vigyázattal légyünk 's miként várjuk őket, vagy pedig valahol valamely fontos expeditziót akarván tenni, a' sok helyen való megjelenés, ágyuzás, 's meg eltávozás által, ( a' mit a' hadi tudományban démonstratiónak szoktak nevezni), valóságos tzeljokat palástolják? — Ilyen levelek a' következendők is:

Granville, Sept. 15-dikén. Tegnap éjfélután valami 8 — 10 Anglus hajók partjaink mellett megállapodván, 2 óra tályban bombiknak hányása által közöntötték nállunk a' hajnalt, a' mellyet öt oráig folytattak szünet nélkül. De nem tehettek semmi kárt; egy emberünk sem ölette-tett meg, meg sem sebesedett egy is, &c. —

Granville, Sept. 17-dikén. Az Anglusok egymás után két nap ágyuztak bé hozzánk. — 14 dikben nem okoztak semmi kárt. — 15-ikben a' bombijok megölte egy emberünket a' kikötőhelyben, 's egy más bombijok egy kereskedő hajónkra esett. Egy Fregátjok azonközben, mellyen a' Komandirozójok ült, megfenekelvén, 's laposs hajóink azt elzekbe vévén, azonnal fel szedték vasmatskáikat, hogy a' megakad't ellenséges Fregátra rohanjanak, de a' mellyet a' több Anglus hajók veszedelemben lenni látván, hirtelenséggel körül vették, hogy hozzája ne férhessünk. Az egymásra való ágyuzás rettenetes vala. Az Anglus hajók tsak hamar kénteleneknek lenni szemlélték magokat, hogy vasmatskáik' köteleiket elvagdolván, szaladásban kerellék megmaradássokat. A' fenéken akad't Fregát bizonyos ragományunká lett volna, ha Yersey szigetének partja mellől

segítségé nem érkezett volna. Minden embereink csak nem tékozták a' vitézséget és bátorságot.

F e c a m p, September 14-ik napján. Az Anglusok valami 30-ig való bombit hanytak bé kikötőhelyyünkbe: de semmi kárt nem tettek. Mi is meglehetősen felelgettünk nékiek. Nemsoká ide hagytak bennünket.

S t. V a l e r y, Sept. 17-dikén. Minden szegeleteinken háyni kezdtek ránk az Anglusok a' bombikat. Szomfzedságunkban fél lövésre állapodtak meg, és egy óra alatt szünet nélkül tüzeltek felénk. A' golyobisaik 32 fontosok voltak, mellyeknek egygyike rettenetes tsattogással szakadt széljel egy épületben, és nagy lármát tett. Azonközben sem gyulás nem esett sohol, sem ember meg nem öletett 's meg se' sebessedett egy is.

Ugyantsak a' Moniteur írja - le nagy ditsérettel annak a' Bordeaux béli Bellona nevű prédáló hajónak vitéz tselekedetét, a' mellynek Perrould nevű Kapitánya, a' Nelson nevű 26, rész szerent 18 rész szerent 12 fontos ágyus, igen gazdag Anglus hajót el fogta. — „A' Nelson, Napkeleti Indiából Bengalából evezett (úgy mond) haza felé: az Indiai Anglus kereskedő Kompánia' tulajdona volt — 120 Matrózok és ezeken kívül 30 utazó személyek voltak rajta, de a' kik magok is nagy részt katonák lévén, a' hajóhoz tartozókhoz hasonló módon védelmezték magokat. A' Bellonának, a' melly ugyan a' világon a' leg jobb evező hajónak tartatik lenni, csak 8 fontos ágyúi voltak. Hajós katonák ugyan két Izázan voltak rajta: hanem, minthogy már 56 Anglusok ültek nállok fogságban, sokan közzülök ezeket kén-



telenítették őrizni, melyre nézve nem minnyájok  
 tsatázhattak. Tsak ugyan eltökélték magokat  
 a' Ne son megtámadására. Kapitány Perrould  
 nem bízván a' maga pró szerü ágvuihoz, leg jobb-  
 nak találta egyszeriben melléje nyomúlni az An-  
 glus hajónak, és fel mászni rá. Valami 40 vagy  
 50 bátor Frantziákat küldött fel rá tsak kardal és  
 pistolyokkal. Két versben vízfza verettettek: ha-  
 nem harmadik versben erőt vettek az Anglusokon.  
 A' Frantziák között 19 tzen sebet kaptak, és né-  
 hányan meg öletettek. Az Anglusok között 37-  
 ten kaptak sebet, hanem elestjeik számát nem le-  
 het tudni, minthogy ezeket azonnal a' tengerbe  
 hánták: tsak annyit tudhatni, hogy egy Oberster is  
 el esett két más tisztekkel egygyütt. Bengalai  
 pamut - szövet, indigo, miveletlen selyem, 's egyéb  
 e' féle, valami 8 millió Livrát erő portéka, vólt  
 a' Nelsonon. A' Gascogne i tengerrél, midön  
 már 6 napokig vezette volna a' Bellona ezen be-  
 tses ragadományát, ismét meg szemlélt egy 74  
 ágyus Anglus Linea hajót, 's leg alább bofszan-  
 tatlan ezt is el botsátani kilfebségének tartván,  
 erre is rá támadott, és 30 órákig viaskodott vél-  
 le, a' nélkül hogy az ellenséges nagy hajó valami  
 kart tehetett volna néki. Most már ezen útja alatt  
 a' harmadik versben mentette-meg sebess futása  
 által magát ez a' Bellona az Anglus hadi hajók'  
 körmeik között, egyszer t. i. két Fregátok 's egy  
 kiseded hajó, másodíksor két Linea hajók között  
 menekedett vala ki.

Az Első Konzúl, Villaret urat az Amiens-i  
 Püspököt rendelte ki és küldötte el a' Piemonti  
 6 Departamentomókban találtató papság' állapot-  
 jának vég képpen való el intézésére.

A' Német országi, nevezetesen Bavariai, 's más olyan Klastromokban lévő, Frantzia országi születésű papi személyekről, a' melly Klastromok itt - ott az új intézetek szerént el töröltettek, olyan rendelést tett a' Frantzia Országlószék, hogy bizonyos megvizsgáltság után, hazájokba vissza térhessenek.

A' Respublikai új Kalendárium, gyanitható képpen nem soká bútsut fog venni az élők' seregétől — a' mint ezt a' Tsillagok' Országa' fő Ministerének a' híres Delalandénak, némely tudósokhoz intézett következő nyilatkoztatásából, kézzel tapogatólag ki hozhatni: — „

„Azt tudakoztatok, úgy mond, hogy a' jövő 12-ik Respublikai esztendő, miért nem Sextilis (az az, hogy miért nem áll az előbbenieknél egy nappal többől), holott az 1804-ik esztendő Bissextilis lesz? Ennek oka ez, hogy a' Respublikai Kalendárium még nem vette-bé az úgy nevezett Intercalatiót (Intercalaris napot), midőn azonközben, az, a' Gregorianum Kalendáriumban meg vagyon. Én már néhány esztendeje, hogy dolgozom azon, hogy az, a' mi Respublikai új Kalendáriumunkba is fel vétetteffék; 's reménségem is vala, hogy elérem tzelomat: Az ólta azonközben, hogy ezen új Kalendáriumnak megszűntetődését reméllem, le tettem gondolatomat azon jobbitásról, mellyet ezen dologra nézve abban tenni igyekeztem. — „

„Delalande.

(Meg lehet jegyezni, hogy Delalándnak ezen nyilatkoztatásra az adta az alkalmatosságot, hogy sokak a' tudósok közzül hozzá irván, azt kívánták tőlle, hogy dolgozná - ki a' Fr. Országlószék

előtt, hogy a' mikór a' több Kereszténység' Kalendariuma szerént, az esztendőben egy nappal több nap, az az Februarius' hónapnak 29. napja vagyon: akkor ők is neveljék egy nappal a' magok esztendejek' napjainak számát, a' melly úgy eshetik meg leg könnyebben, ha ilyenkor, nem 5 hanem 6 pótoló napokat (complementaire) tartanak t. i. az esztendőnek végén).

A' nagy Expedízióra rendeltetett Frantzia seregnek, Hadiminister Berthier nevezetett Generálmajorjává, a' ki oda már el is utazott. Helyette Státustanátsos Dejean folytatja az alatt a' Hadiministeri foglalatosságokat.

Nagy Britanniai Birodalom.

London, Sept. 6-ikán. Minden partjainkat kisebb nagyobb lógerek fedezik. A' hol ezen lógerek a' jövő télen is megmaradnak, kunyhók (kajbák) építtetnek a' katonaság' számára. — Többire minden tengeri vezéreink, a' kik a' Napnyugoti Frantzia és Hollandus partok mellett olálkodó hajóseregeinkhez rendeltetve vannak, mint Adm. Keith, Sir Home Popham, 's a' többek, már a' tengereknek azon öbleikben tartozkodnak serégekkel, a' hol az Országglófzéknek mostani hadi plánuma szerént az ő jelenlétek szükséges. Hogy kevés napok alatt valamely nevezetes dolgot fognak az Anglus hajóseregek az ellenség' partjai ellenelkövetni, egy bizonyos jele ennek egyebek között az a' jelentése is a' Királynak, a' melly által azt adatja tudokra a' Londonban lévő minden idegen Ministereknek, hogy a' Sequana vizének tengerbe való szakadását (torkát) a' Havre-de-Grace kikötőhellyel egyetemben, az Anglus hadihajók már most annak módja szerént megfzálván és tökéle-

tesen bészárván, oda ezen megszállás alatt a' tengeri hadi törvényeknek tartások szerént, semmi féle nemzetnek hajói bé nem evezhetnek, sem onnét ki nem jöhetnek. — Sajnosan említhetjük ( így fejezik ki némely Londoni irók magokat) hogy a' békeffégre tészó leg újabb feltételeket is visszavették Ministerein , jobbnak tartván az új hadi szerentsének megpróbálására bízni magokat.

Egygyik főbb pontja Ministerein' mostani hadi plánumjoknak, az, hogy mihelyest a' Spanyol Ország mellett öszsze sereglett Fr. fegyveres nép; Portugalliának megszállására előbb mozdúl, az Anglus hajóseregek is azonnal meg fognak a' gazdag Brasilia (Börsön ország) partjai mellett jelenni; 's oda fegyveres népet fognak kiszállítani, a' melly azt, előre való tekintetből (provisorie) el foglalja; és a' háború végződéséig; a' Lisaboni udvar számára; a' maga védelme alatt tartsa.

Adm. Nelsonról és a' vezérlése alatt lévő hajóserégről; leg kissébb emékezetet sem tesznek a' Középtengerről érkező leg újabb levelek. Az eleibe adatott plánumból, a' mellyel Máltha szigetén halgat; még leg kissébbet is ki nem nyilatkoztatott: — Azzal a' mesével, a' mellyet a' minap felölle kihirleltének való, hogy az Algíriai tólvaj fejedelmet keményen meg fenytette volna; tsak tréfát akart valamely furtsa eszű ember üzni.

Az Északi Amerikai Respublikát illető új tudósítások szerént kimondhatatlanúl örvendeznek annak lakossai, azért, hogy az igen termékeny; nekik éppen kezek ügyiben lévő, és tsak nem elkerülhetetlenül szükséges Louisiana tartományának birására; a' Fr. Első Konzúl' politikája által; egy tsepp vérontás nélkül, eljutottak. Nekik ezt

Valaha, bár mi későre, és bár mi sok vérontás által is, tsak ugyan magokéva kellett volna tenni, minthogy ennek egész fekvése olyan, hogy a' nevezett Respublika béli lakosok, a' magok boldogságokat tsak ennek elfoglalása után tarthatják egésznek. —

Az Első Konzúl' leg ifjabb testvér öttse Bonaparte Jeromos, a' ki ezen hadakozás' elkezdődése előtt az Amerikai Fr. szigetekre evezett volt el, onnét a' hadakozás' elkezdődése után nem tartván bátorságosnak Europa felé haza evezni, mostan Washington városában tartózkodik; a' hol az Amerikai Kongressz most a' magajléseit szokta tartani.

A' Dublinból Aug. 30-ikán indúlt levelek szerént; azon magazinumjokban az Irlandiai Rebelliseknek, a' melyre Aug. 23-dikán akadtak, 14 hordó ágyuba való puskapor, 104 puskába való puskapórral töltött Champániai bornak való palatzkok, 42 ezer kész puskatöltés, 150 ezer puska golyobis; 's több egyéb e' félek találtattak, a' melly nyilvánóságos jele, hogy melly nagy készülettel voltak légyen ezen emberek, és melly szélesen ki terjedő plánumjoknak kellett lenni.

Dublin, Sept. 2-dikán. A' Rebellisek' processuók és exekuziójok a' múlt Aug. 23-dikán elkezdődött. Harom fejeik, u. m. Kearney, Roche, és Kirwan, már bünösöknek lenni találtattak, azért, minthogy mint az ítélet ki mondásában kifejeztetik, éppen a' rebellistselekedeten fogattattak el. Roche, a' múlt pénteken azon piatzon ölettetett meg, a' mellyen Lord Kilwarden a' rebellió kezdetén által veretett. —

A' gyanus izemélyek arestálatása még min-

den nap foly. Öt, Francia öltözetű és Fr. nyelven beszéllő személyek, a' múlt vasárnap estve elfogattattak, hanem hármok elbocsátatott. Úgyan az nap Jennings nevű tífztre néhány rebellisek rárohantak, leverték, és rútul bántak velle, 's életben való maradhatását is csak a' vigyázó katonák' oda érkezésinek közföni.

### Német Ország.

Hannover ából Septemb. 12ikán. Úgy értették, hogy a' Hannoverai Vál. Fejedelemségért, Egyiptomot fogják az Anglusok elfoglalni. — Konzul Bonaparte nem hagyta helybe, hogy Fr. General Mortier Hannoverában egy legiót szándékozott felállítani; arra való nézve még azok is, a' kik ezen végre öfzve verbuáltak, szabadon fognak bocsátatni. — Az/ide való ágyú-öntőműhelyben, a' Párisi Konzuláris Gárda sereg számára sok haubitzak öntetnek. — Ritkanap múlik el, mellyenn sok Fr. rekruták ne jönnének ide, a' kik csak nem mindnyájan szépen nőtt ifjú emberek. — A' Frantziá seregeknek ide 's tova való marsirozások miatt, az Osnabrücker Fejedelemség leg többet szenved; Fr. General Dessolles könnyebbítést ígirt ezen tartománynak.

Az Aschaffenburgi Vál. Fejedelem egy hirdetményt tétetett Regensburgban közönségesse, mellyben magát arra kötelezi hogy ezen városnak másfél millió forintra menő adóffigát a' jó rendtartás, jó gazdálkodás, és a' közönséges adónak kinek kinek tehetségéhez képest leendő kivétele által, egynéhány eftendő elforgása alatt kifizetni szándékozik. A' Val. Fejedelemnek ezen atyai kegyes gondoskodása igen nagy örömet gerjelt azon városnak lakosiban.